为医护及医疗增加拨款及应对 建议人: 港区全国人大代表陈智思 第十三届全国人大第三次会议 2020 年 5 月

引言

新型肺炎疫情严峻,每个市民都尽能力配合疫情防控措施。面对新型病毒大家所掌握的不多,情况可能会很凶险,我们的医护人员站稳抗疫的前线,以专业和无畏无惧精神,坚守每个抗疫岗位,与市民并肩的打好抗疫战。

数据显示,截至 5 月初全国累计确诊逾 8 万多宗,死亡超过 4 千宗,治愈出院病例 7.9 万多宗;湖北确诊病例超过 6 万,占国内总数逾八成。疫情严重更凸显医护工作的重要性,自新型肺炎爆发以来,医护人员受感染个案亦有增加。新型疫症爆发之时我们所知无几、虽知抗疫工作有一定危险而且困难重重,面对极大的工作量,但我们一班专业医护人员表现出高尚的情操、并没有退缩、不畏艰辛,奋力抗疫和努力做好拯救病人的工作,他们都尽忠职守、表现出色,让市民有信心做好抗疫工作。

疫情之下,数千名前线医护人员因抗疫而不幸受到感染,更有医护在抗疫前线离世。中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组于 2 月 22 日印发《关于全面落实进一步保护关心爱护医务人员若干措施的通知》(《通知》),就进一步保护关心爱护医人员提出十方面措施,包括把湖北省(包含援湖北医疗队)一线医务人员临时工作补助标准提高 1 倍、薪酬水平提高 2 倍;做好工伤认定和待遇保障;实施职称评聘倾斜措施;落实一线医务人员生活保障;加强医务人员个人防护;确保轮换休整到位;及时做好心理调适疏导;落实有困难家庭的照顾帮扶;创造更加安全的执业环境;开展烈士褒扬和先进表彰。

建议

《通知》提出的措施颇为全面,谨此提出以下意见以完善对医护的保障和对日后抗疫有更好的准备。

- (一)对当值期间感染新型肺炎而其后离世的医务人员提供经济援助,向其家庭发放特别援助金、当值期间感染新型肺炎而永久丧失工作能力的医务人员或以丧失工作能百分率以计算其应得补偿。当值期间感染新型肺炎的员工亦可获发特别康复补助金。
- (二)也要为医护的心理和福利方面入手,先在未来三年继续提供这方面支持。
- (三)预留额外款项作为加强感染控制工作和公众对卫生及传染疾病的教育,以为将来可能发生的感染病作出应对。除了医护,当局应考虑预留额外拨款予医疗当局用以治疗新型肺炎患者及日后的康复事宜,亦加强感染控制作和公众卫生教育;
- (四)加强医疗系统应对感染控制设施,制定若有感染事故发生时的应变方案。

(五)就预防、控制、治疗传染病增加研究,亦对医护制订培训计划,让他们更能掌握有关感染控制和传染病处理的知识和技术。